

فِکْرِیَات



عبد الحمید کمالی

ناج حکم ان کے علم میں ہو گا۔ کیا کوئی حکم ایسا بھی ہے جو صحابہ نے نص قرآن کے خلاف نافذ کیا ہو؟ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی دریافت کرنے مسئلہ کا جو جواب وحی کی بنا پر دیا وہ نماز اقامت پر حجت ہے اور وہ وحی بھی قرآن مجید میں داخل ہو گئی۔ لیکن جو جواب محض استدلال پر دیا گیا جس میں وحی کو دخل نہیں کیا، کیا وہ بھی تمام حجت پر حجت ہے؟ اگر جواب اثبات میں ہو تو اس سے یہ لازم آئے گا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام استدلالات بھی وحی میں داخل ہیں یا بالفاظ دیگر کذب و حدیث میں کوئی فرق نہیں؟

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو حیثیتیں ہیں: نبوت اور امامت۔ نبوت میں احکام قرآنی اور آیات قرآنی سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے استنباط داخل ہیں۔ اجنباد کی بنا محض عقل بشری اور تجربہ مشاہدہ ہے، کیا یہ بھی وحی میں داخل ہے؟ اگر وحی میں داخل ہے تو اس پر آپ کی دلیل کیا ہے؟ وحی غیر متلوکی تعریف نفسیاتی اعتبار سے کیا ہے؟ کیا وحی متلو اور غیر متلو کے امتیاز کا پتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مبارک میں چلتا ہے یا یہ اصطلاحات بعد میں وضع کی گئیں؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اذان کے متعلق صحابہ کرامؓ سے منثورہ کیا۔ کیا یہ مشورہ نبوت کے تحت آئے گا یا امامت کے تحت میں؟

ایہ تدریث میں حصص بھی ازلی ابدی ہیں یا فاعل تدریث میں جو اصول مضمر ہے، صرف وہی افاضل تبدیل ہے اور حصص میں حالات کے مطابق تبدیلی ہو سکتی ہے؟ امامیہ روایت کی وضاحت کیجئے؟ کیا امام کا اختیار ہے کہ قرآن کی کسی مقرر کردہ حد (مثلاً مرقی حد) کو متوی کر دے اور اس کی جگہ کوئی اور حد مقرر کر دے؟ اس اختیار کی پرکون سی آیت قرآنی ہے؟ امام ایک شخص واحد ہے یا جماعت بھی امام کے ناظم مقام ہو سکتی ہے؟ ہر اسلامی ملک کے لیے اپنا امام ہو یا اسلامی دنیا کے لیے ایک امام ہونا چاہیے؟ مؤخر الذکر صورت موجودہ فرق اسلامیہ کی موجودگی میں کیسے بروئے کار آسکتی ہے؟

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے طلاق کے متعلق جو طریقہ اختیار کیا، اگر اس کا اختیار انہیں شرعاً حاصل تھا تو اس اختیار کی اساس کیا تھی؟ زمانہ حال کی زبان میں آیا اسلامی کانٹری بیوشن ان کو ایسا اختیار دیتی تھی؟ فقہاء کے نزدیک خاندان کو جو حق انہیں بیوی کو طلاق دینے کا ہے، وہ بیوی کو یا اس کے کسی خویش یا کسی اور آدمی کے حوالے کیا جاسکتا ہے؟ اس مسئلہ کی بنا کوئی آیت قرآنی ہے

جدید مسلم افکار بخصوص 'قبایات' میں تخلیق ناقص 'کلیدی وجودیاتی تصور ہے۔ اس طور پر جدید مسلم فکر اشعری ذریت سے بالکل مختلف اور تاملات ابن رشد سے بے حد قریب ہے۔ مؤرخانہ ذکر نے اسلامی کونیاتی تفکر کی تشکیل نو ہی اس مقدمے پر کی گئی کہ اصل کائنات تکون مدام ہے۔ فارابی، ابن سینا نیز غزالی سے 'نہایت التماز' میں ابن رشد کی سرگہ آرائی کا منشا ہی تھا کہ اس تصور کو تناقضات سے متبرک ثابت کیا جائے تاکہ اس پر کائنات کی استواری امر محال علوم مذہبہ ہوں بھی اس کی اسلامی وجدان میں حق تعالیٰ کے اسمائے حسنیٰ کا مقام و کمال اثبات کہ ان اسماء میں الفیق، الیاری، المصنوع، البیوع، الہمی، الامینت وغیرہ شامل ہیں، بذات خود ایسا ہی وجدان ہے جس میں تکون مدام کے علاوہ اور کوئی تصور قائم نہیں رہ سکتا۔ اگر کائنات کی اصل حقیقت تکون مدام ہے تو اس سے اصول زمان پر کیا روشنی پڑتی ہے؟ یہ ایک بنیادی سوال ہے۔ مگر اس سوال کا تعلق ایک اور سوال سے ہے کہ اگر واقعی تکون مدام کا تصور امرار کائنات کی گرہ کشائی کرتا ہے تو یہ کیونکر وقوعات کائنات کے مطابق ہے۔

تمام اسلامی فکر کا اس امر پر اتفاق ہے کہ حق الحقائق ایک اصلی ہمہ گیر حقیقت و قیوم ارادہ ہے۔ چنانچہ تکون مدام اور اصول زمان کو اس حقیقت و قیوم ارادے کی اساس محکم پر تشکیل کرنا اور ان کے تعینات کو واضح کرنا مسلم فکر کا بنیادی مسئلہ بن جاتا ہے۔

ابن رشد نے 'ارادہ' کی کارفرمائی کی وضاحت یوں کی کہ ارادے کے دائرے میں صرف یہی نہیں آتا کہ مختلف حدود و ایام اشیا میں سے کس کو اختیار کیا جائے، بلکہ یہ بھی آتا ہے کہ اس

اختیار کو اختیار کیا جائے یا نہیں۔ چنانچہ بقول ابن رشد اختیار اختیار ارادے کی اصل ماہیت اور جوہر ہے۔

اگر ارادے کا اختیار اختیار اصل جوہر ہے تو حکم مدام کی ماہیت پر ایک خاص روشنی پڑتی ہے۔ حکم مدام کو اختیار اختیار کا مظہر ہونا چاہیے، بصورت دیگر وہ ارادہ ایک بے اختیار اہمیت کے سوا کچھ قرار نہیں پاتا۔ خود زمان غیر منشا پر کو بھی اسی اختیار اختیار کے مطابق ہونا چاہیے۔ ورنہ یہ زمان حادث اس ارادے کا غیر محدود راکب بن جاتا ہے۔ یہ ہیں وہ تمام مسائل جن سے مسئلہ فکر کو منشا ہے۔

اس ضمن میں ابن حزم (۳۵۶ھ وفات) کے افکار سے مسلم فکر نئی روشنی حاصل کرتی ہے۔ سب سے پہلے ہم اس فقہیہ منکلم اور غیسوف کے ان تاملات پر غور کریں گے جو ارادے اور فعل کے تعلق کو ظاہر کرتے ہیں۔ ان تاملات کے سلسلے میں ابن رشد کا یہ قول مفید معلوم ہوتا ہے کہ حیات، ارادہ اور انتخاب (کا عمل) حقیقتاً باری تعالیٰ کے لیے ہیں۔ دوسرے موجودات کی طرف ان کو صرف نظیراً منسوب کیا جاتا ہے۔ اب اس کے بعد ابن حزم کا یہ نکتہ قابل غور ہے کہ فاعل بشری کا کسی فعل سے اجتناب کرنا بھی ایک فعل ہے مگر جہاں تک باری تعالیٰ کا تعلق ہے، وہ اجتناب مکمل نفی ہے۔^۲

اس بیان کی تشریح یہ ہے کہ انسان کے ارادہ و اختیار کا دائرہ تضادات پر مشتمل ہے۔ وہ ہمیشہ کام کے دائرے میں رہتا ہے۔ ایک کام پھر اس کے بعد دوسرا یا کوئی اور کام، پھر تیسرا کام پھر اور الگ کام دس علی لہذا۔ چنانچہ مشغل و فرصت، دونوں کام ہی ہیں جو ارادہ انسانی کے بدلتے ہوئے شیونوں میں ایک دوسرے کے متخالف ہیں، اور وارث ہیں۔ انہی کے اعادہ و تکرار سے حیات انسانی جاری و ساری ہے لیکن جہاں تک حیات و ارادہ الہی کا تعلق ہے، اس پر یہ دائرہ اور اس کی شرائط عائد نہیں ہوتیں۔ اس کا ارادہ نہ صرف ارادہ عمل ہے بلکہ اس ارادہ عمل کو اختیار کرنے یا نہ کرنے پر بھی محیط ہے۔ انسانی فعل اور الہی فعل کے اس جوہری فرق کو ابن حزم نے یوں اجاگر کیا کہ "خداوند کا منشا کہ فعل ہو فعل ہے، اور یہ منشا کہ کچھ فعل نہ ہو عدم فعل ہے، دوسرا فعل نہیں۔^۳ چنانچہ فعل اور عدم فعل ارادہ الہی کے اعتباری نہیں، اصلی حقائق ہیں۔ الحاصل، ارادہ الہی تمام دیگر ارادوں سے مختلف النوع ہے۔"

جب مخلوق میں سے کوئی کسی ایک عمل سے باز آتا ہے تو صرف اس لیے کہ کوئی دوسرا

عمل کرے؛ چنانچہ اس کے کسی ایک عمل کے ختم پر کسی دوسرے عمل کی ابتداء ہوتی ہے، یعنی اس کے ہر عمل کی ابتدا کسی دوسرے (مقابل) عمل کی انتہا میں پوشیدہ ہوتی ہے، اور ایک عمل اس طرح دوسرے عمل کا وارث ہوتا ہے۔ چنانچہ کام کی انتہا میں سکون کی ابتدا ہے، اور سکون کی انتہا میں کام کی ابتدا مندرج ہے۔ خلقت کی مجال نہیں کہ اس دائرے سے تجاوز کرے۔ مگر فعلِ الہی پر یہ قید عائد نہیں ہو سکتی۔ اس کے کسی ارادے کا مادہ اس کا کوئی اور ارادہ نہیں ہوتا۔ اس کے ایک عمل کو دوسرے عمل کا وارث یا قیوم نہیں سمجھا جاسکتا۔ خداوند کا ارادہ کرنا اور اس کا ارادہ نہ کرنا دونوں مطلقاً حقائق ہیں، ایک دوسرے کا حاصل نہیں ان میں تفریق و ثورات نہیں پایا جاتا۔

ابن حزم نے اس امر کی مزید وضاحت اس طرح کی ہے کہ فعلِ الہی کتنا وسیع ہے۔ نہ تو اس کو اس کے کسی تفاعلِ فطری کا اثر سمجھا جاسکتا ہے اور نہ اس کے لیے کسی جلبِ منفعت کا ذریعہ خلقت سے جب افعالِ مرزد ہوتے ہیں تو وہ بہ اندازِ فطرت مجبور ہوتے ہیں، بوجہ حالتِ نقص ہونے ہیں یا بغرض تکمیلِ ذات۔ ماری تفریق کے ساتھ ان میں سے کوئی بات منسوب نہیں کی جا سکتی۔ اس کا ہر فعل مطلق ہے، دوسرے فعل سے مستغنی ہے؛ جبکہ خلقت کے اعمال کا عمل ایسا ہے کہ اپنی ماہیت میں اس کو بافقہ سلسلہ توارث ہونا ضروری ہے۔ اس توارث کے استمرار و تواتر سے کوئی خلقت باہر نہیں جاسکتی۔ اس وضاحت کے بعد یہ امر مشخص کرنا آسان ہے کہ فعلِ الہی کے لیے تواتر عمل کے سلسلے یا دور کا ہونا محال ہے۔ وجہ یہ کہ کوئی فعلِ الہی کسی عدمِ فعل کو ختم کرنے کے لیے وجود میں نہیں آتا اور نہ ہی خدا کا عدمِ فعل کسی فعل کو ختم کرنے کے لیے ہوتا ہے۔ اس لیے اس کے فعل و عدمِ فعل میں مادہ و صورت کا تعلقِ اختیاری نہیں ہے، اور نہ ہی وہ ایک کے بعد ایک کے رشتے میں آکر آپس میں وارث ہوتے ہیں کہ ان کے لیے زمانِ توارث کا عمل متعین کیا جائے۔ یہ زمانِ توارث ہی ہے جس کو زمانِ حادث کہا جاتا ہے۔

یہ زمانیت اپنے اراض و حوادث اور ان کے تعاقب و تواتر کے ساتھ ہمارے عالمِ تجربی کی خصوصیت ہے نہ کہ فعلِ الہی کے مطلق وجود کی۔ ہمارے اس عالم کی ماہیتِ عامہ کے بارے میں ابن حزم نے یہ اصول وضع کیا کہ ”عالم ان اشیاء کے مجموعے سے زیادہ نہیں جن سے یہ عبارت ہے“۔ یہ ابن حزم کی اپنی ذہانت کا سادہ ترین بیان ہے مگر اس سے حکمت کی ایک ہتم باتانِ عمارت نیا ہوتی ہے۔ چنانچہ ابن حزم، زمان کے بارے میں اسی اصول پر مبنی یہ خیال پیش کرتے ہیں کہ ”زمان ان زمانوں سے عبارت ہے جن کا یکے بعد دیگرے اختصاص ہوتا ہے“۔

مخصوص زمانوں کو ہم، عصروں یا محدودوں سے یاد کرتے ہیں؛ چنانچہ ابن حزم کی ذرا اتیت کے مطابق زمان، عصروں کا اسم گنگنی ہے۔ نام مختلف عصروں کی جمع بندی اس کی وجہی ماہیت ہے۔ ابن حزم کی یہ تجربیت پسندی، ہمیں ہیوم اور ماخ کے فلسفوں کی طرف متوجہ کرتی ہے۔ علاوہ ازیں برٹریڈ رٹلڈ ڈوگنڈنٹن کے اصولِ طریقیات کی بھی یاد دلاتی ہے۔ ان جدید افکار کا رجحان تحلیلی یہ ہے کہ ہر شے کی حقیقت اور مراد اس کے اجزائے ترکیبی پر مشتمل ہوتی ہے۔ چنانچہ اسی سبب سے ان فلسفوں کو ذرا اتیت بھی کہا جا سکتا ہے۔ ذرا اتیت یعنی (ایچٹ) کے مطابق ہر شے اپنے اجزا کا مجموعہ ہوتا ہے، اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا۔ ابن حزم نے اس اصول کو عالم اور زمان پر عائد کیا۔

ابن حزم نے اس اطلاق کے سلسلے میں ایک عمومی کلیہ وضع کیا کہ ”عالم کی ہر شے اور ہر شے کا ہر عرض اور ہر زمانہ — ان میں سے ہر ایک محدود ہے اور ایک نہ ایک جدا ابتدا کے ساتھ ہے۔ انفرادی اشیاء کا محدود ہونا ان کی پہلی اور آخری حد کے محسوب ہونے سے ثابت ہو جاتا ہے۔ جہاں تک عرض کا تعلق ہے تو وہ کسی نہ کسی مقرون شے پر محمول ہوتا ہے (اور اس طرح اپنے موضوع سے زیادہ محدود ہوتا ہے)۔ یہ فلسفہ ابن حزم کی ذرا اتیت کی مخصوص وضاحت ہے۔ اس کو زمانے پر عائد کرتے ہوئے وہ مندرجہ ذیل نتائج تک پہنچتے ہیں:

”زمانہ کا محدود ہونا بھی بالکل صریح ہے۔ مستقبل، ماضی کے بعد شروع ہوتا ہے، اور ہر وقت اپنے ہونے کے بعد فنا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ہر وقت کا اختتام ایک لمحے پر ہوتا ہے، اور لمحہ دو اوقات کے درمیان ایک حد منقطع ہوتا ہے نہ کہ اس ایک وقت کے درمیان ایک نقطہ۔ اسی طرح ایک لمحے پر ایک ماضی ختم ہوتا ہے، اور اس کے بعد جو آتا ہے، وہ مستقبل وقت ہوتا ہے۔“

ابن حزم نے ابن رشد کے نظریہ زمان حادث سے کوئی ڈیڑھ صدی قبل اپنا نظریہ بیان کیا تھا۔ اس نظریہ میں واقفاناً زمان پر ایک نئے پہلو سے روشنی پڑتی ہے۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ جب زمان کو (شے فی نفسہ کی مثال پر) ایک جوہر کے طور پر لیا جائے جو بالفقہ غیر متناہیہ ہے تو جوہری زمانے جو اپنی ابتدا و انتہا، دونوں میں محدود ہیں، اس میں بمنزلہ اعراض معلوم ہوتے ہیں، جو آرہتے ہیں اور جارہے ہیں۔ جب غزالی نے یہ ثابت کرنا چاہا کہ عالم کی ابتدا زمان میں ہوتی ہے تو ان کے ہاں زمان کا یہی کچھ تصور تھا۔ لیکن غزالی نے یہ کیا کہ زمان کے اس تصور کو صحیح سمجھ کر خود

وجودِ زمان کا ابطال کرنا چاہا کہ عالم حقیقت میں اس کا کوئی وجود نہیں۔ چنانچہ انہوں نے تھا، ہے اور ہوگا کے ان تمام معنوں سے انکار کر دیا۔ جو اس تصور سے وابستہ تھے۔ آٹا اس کے کہ ان سے مراد وہ اشیاء ہیں جو ان کے ذریعے باہم ربط یا علاتے میں لائی جاتی ہیں مثلاً احمد کے بعد اکبر آیا، اس واقعے میں احمد اور اکبر تو حقائق ہیں مگر غزالی کے خیال میں وہ اتفاقی علانہ (منزلہ توہم) ہے، اس سے الگ زمانی علانہ فی نفسہ کوئی شے نہیں۔ ابن رشد نے، جیسا کہ ہم پہلے کہیں جان چکے ہیں، اس خیال کی تردید کی۔ تھا، ہے اور ہوگا کو انہوں نے حقائق سے تعبیر کیا۔ ان حقائق کے لیے ایک ایسا عمل انہوں نے تجویز کیا جس کے اندر مادہ و صورت کا ختم نہ ہونے والا استمرار پایا جائے۔ اسی غیر متناہی عمل بالقوہ میں تھا، ہے اور ہوگا حقیقی امتیازات ہیں۔ جب ہم تکون مدام کو اس طور دیکھتے ہیں کہ اس کا عمل مادہ و صورت کا ایک اختتام ناپذیر سلسلہ بالقوہ ہے تو لامحالہ یہ خیال گزرتا ہے کہ تکون مدام یا تخلیقی ناممجبوری ناشادہ ہے، اپنی ذات میں بے اختیار سیل ہے۔ اس خیال کے آگے ہی اس کا شکوہ ختم ہو جاتا ہے اور نام سلسلہ تکون لامتناہیہ ایک فطرت جموں معلوم ہونے لگتا ہے جس کا مادہ اور صرف۔ ہندی حکمت کے ان پند و نصائح میں ملتا ہے کہ اس حال سے کس طرح چھٹکارا پایا جائے۔

یہاں یہ بات پورے طور پر ملحوظ رکھنا ضروری ہے کہ ابن رشد نے واضح کاف انداز میں متنبیہ کیا ہے کہ فطری علیت (جس کی وضاحت اوپر گزری) کا انتساب اصول اولیٰ (یعنی باری تعالیٰ) سے نہ کیا جائے۔ اس تنبیہ کے مطلب سے میں جب ہم ہیگیٹ، برگسٹ اور ان سے ملنے چلتے فلسفوں مثلاً سیمونل الگزیٹڈر، جوٹوارالس کے افکار پر نظر آتے ہیں تو ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ اس فطری علیت کا انہوں نے تمام حقیقت پر اطلاق کیا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ابتدائے توہم سے لے کر مطلقیت تک کا سفر، نیز برگسٹ کا ارتقائے تخلیقی ایک ایسے سیلاب وجود یا حرکت کی عکاسی کرنے میں جس کا ہر نیا قدم بے اختیار راز ہے، چلنا سرزد ہونا ہے۔ نا صبور تقاضا عمل ہے۔ یہ فلسفے دراصل اس علم خیال میں گرفتار ہیں کہ عمل حقیقت زمانی ہے، حقیقت کبریٰ بھی ایسی ہی ہے؛ چنانچہ یا تو زمانہ مثل ذات ہے یا مثل شے، حادثات لامتناہی اور اعراض نااختتام پذیر اور آفات دلجات اس کے معمولات و صفات ہیں۔

باری تعالیٰ کو اس انداز پر لینے سے جناب باری تعالیٰ ایک تاریخی شخصیت بن جاتی ہے جس کا ارتقا منزل بہ منزل ہوا اور یہ فلسفے اس کی سوانح عمری کے خاکے فراہم کرتے ہیں۔ اس

کے باوجود میں فطری علیت نامتھے معلوم ہوتی ہے اور وہ زمانِ حادث کے جال اور ہائو میں بس ہماچلا جانا ہوا معلوم ہوتا ہے۔

اساسی اسلامی وجدان اس قسم کے تصورات کا متحمل نہیں ہو سکتا۔ اس لیے ابن رشد کی تہنیر اسلامی تفکر میں کلیدی اہمیت کی حامل ہے کہ فطری علیت ذاتِ باری سے منسوب نہیں ہو سکتی۔ یہ علیت حقیقتِ ارادہ سے متصادم ہے۔ اس لیے افکارِ اسلامی، ہیگلیٹ، برگسائیت اور جمہوریت سے میل نہیں کھا سکتے۔ فطری علیت کا عمل عالمِ خلقت ہے جس میں تقدم و تاخر کی علیت پائی جاتی ہے۔ اس گفتگو کے بعد جب ہم ابن حزم کے افکار کی طرف متوجہ ہوتے ہیں تو حقیقتِ زمان کے بارے میں ان کے تاثرات کے باوزن ہونے کا احساس ہوتا ہے۔ ابن حزم نے زمان کے ذات، عمل یا شے ہونے کے تصور کی نزدیکی۔ دوسرے الفاظ میں ان کے نزدیک یہ بات غلط ہے کہ گزرتے ہوئے لمحات و ساعات اراض ہیں یا محمول ہیں جو ایک ایسے موضوع یا محل میں قائم ہیں جس کو زمان کہتے ہیں۔ انہوں نے یہ کہا کہ زمانیت اپنی حقیقت میں جزوی نعمانوں سے ماوری کوئی حقیقت نہیں ہے کہ وہ ان جزوی زمانوں کو اپنے اندر سمائے ہوئے ہو۔ اس کے بعد ابن حزم نے جزوی زمانوں کی خصوصیت کو واضح کیا اور کہا کہ یہ زمانے اپنی دونوں حدود، ابتدا اور انتہا میں معین و محدود ہوتے ہیں اور زمان ان کا مجموعہ ہوتا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ”تمام زمانوں کا حاصل جمع ایسے متناسق زمانوں پر مشتمل ہوتا ہے جن کے ابتدائی حدود ہوتے ہیں۔“^{۱۴} نظمِ عالم کا اس بنیادی خاکے میں پورا پورا اگنانا ہے کیونکہ خود عالم کی بھی ہیئت قائم ہے کہ ”اس کا مجموعہ ان اشیاء سے حاصل ہوتا ہے جن کے خود اپنے ابتدائی حدود ہوتے ہیں۔“^{۱۵}

ان دو کلیات سے جو کلمہ اطلاق حاصل ہوتا ہے، ابن حزم نے اس کو اس طرح بیان کیا ہے :

”سر وہ شے جو متناسق اجزائے، جن کے ابتدائی حدود ہوتے ہیں، مل کر بنتی ہے، بذاتِ خود اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہ وہی اجزائے جن میں اس کی تحلیل ہو جاتی ہے۔ ایک کلیت جو ایسے متناسق اجزائے مرکب ہو جن کے ابتدائی حدود ہوتے ہیں، خود بھی ایک ایسی شے ہے جس کے ابتدائی حدود ہوتے ہیں۔“^{۱۶} اس کلمے کو بیان کرنے کے بعد ابن حزم نے کائنات کے بارے میں یہ نظر یہ پیش کیا :

”عالم اپنی تمامیت کے ساتھ ان افراد، مکان، زمان اور صفات کے سوا کچھ نہیں

جن سے یہ عبارت ہے۔ عالم اس کے علاوہ اور کچھ نہیں کر یہ خود انشیا کا بیان ہے اس کے افراد، مکان، زمان اور صفات غرض تمام کے تمام جو کچھ ایسے ہیں کہ ان کے حدود میں، اس لیے عالم لازماً محدود ہے کہ اس کے ابتدائی حدود ہیں۔^{۱۱}

اس امر پر حجت اس طرح قائم ہوتی ہے اگر اس کے اجزا ابتدائی حدود میں جیسا کہ ہم نے شواہد سے ثابت کیا ہے، مگر یہ بذاتِ خود بلا حد ابتدائی ہو تو اس دعوے سے فرار کی کوئی صورت ممکن نہیں کہ عالم حد ابتدائی کے ساتھ ہے بھی اور حد ابتدائی کے ساتھ نہیں بھی مگر یہ امر محال ہے۔ اس قسم کی دلیل سے یہ صورت بھی نکلنے ہے کہ اجزائے عالم کے تو محسوس حدود ابتدائی ہوں، اور جبکہ عالم انہی اجزا کا مجموعہ ہے مگر اس کے لیے یہ دعویٰ ہو کہ ابتدائی حد کے بغیر ہے، تو پھر یہ اجزا بھی بہ طور ایسے ہوں گے کہ ان کے حدود ابتدائی نہیں ہوں گے۔ چنانچہ جو نتیجہ برآمد ہو گا، وہ یہ ہو گا کہ اجزائے عالم ابتدائی حدود کے ساتھ ہیں بھی اور نہیں بھی۔ اور یہ بات محال ہے، اس لیے ثابت یہی ہوتا ہے کہ عالم کی بھی حد ابتدائی ہے کیونکہ وہ اجزا جن سے یہ مرکب ہے ابتدائی حدود کا حاصل ہیں۔ عالم ان اجزا ہی کا مجموعی انتساب یا نام ہے، اس سے زیادہ کچھ نہیں۔^{۱۲}

ابن حزم نے اشیاء یا افراد عالم کے تغناہی بالحدود ہونے کو اس دلیل سے بھی ثابت کیا ہے کہ اعداد و ماہیت ان کو احصا کر لیتے ہیں رہے جو وجود رکھتی ہے، اپنے عدد و ماہیت سے محصور ہے۔ ماہیت اس شے کی وہ حقیقت ہے جو اس شے میں ہوتی ہے اور جس سے اس شے کے احوال کا صدور ہوتا ہے۔ آپ چاہیں تو مختصر آماہیت سے کسی شے کی وہ قوت مراد لے سکتے ہیں جو اس شے کو اس کی حالت میں قائم رکھتی ہے۔ اشیاء کا اپنی ماہیت سے مشروط ہونا اور اپنے عدد سے محصور ہونا ان کے تغناہی ہونے کی دلیل ہے۔ چنانچہ جس شے کے حدود ہوں، نہ تو اس کا حصر اعداد میں ہوگا اور نہ احصا احوال میں۔^{۱۳} ابن حزم واضح کرتے ہیں کہ احصا و حصر کے معنی ہیں احصا کرنے والے اور حصر کرنے والے حدود اور احصا و حصر کی جانے والی اشیاء میں باہم مطابقت کا پایا جانا اس سے ثابت ہوا کہ اشیاء زیر احصا و حصر محدود و منہا ہی ہوتی ہیں۔^{۱۴}

عالم کے وجود پر ابن حزم یوں حکم لگاتے ہیں :

”عالم واقعاً وجود رکھتا ہے اور ہر شے جو عدد سے محصور اور ماہیت سے متعین ہو،

ایسی ٹے ہوتی ہے جس کے حدود ہوتے ہیں خود عالم بھی ایک شے ہے جس کے حدود ہیں۔ اس اعتبار سے وہ سب کچھ جو ایک زمانے میں وجود رکھتا ہے اور وہ سب کچھ جو متعدد زمانوں میں وجود رکھتا ہے، برابر ہیں۔ بہت سے زمانوں کا ہونائی الواقعہ ایک ایسے زمانے کا ہونا ہے جس کے حدود ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ ایک زمانہ یا عہد کئی زمانوں یا عہدوں کے مجموعے پر مشتمل ہوا کرتا ہے اور ہر وہ شے جو اشیاء کی کثرت پر مبنی ہو وہی کثرتِ اشیاء ہے جن پر وہ مشتمل ہوتی ہے۔ اس طور تمام زمانے یا عہد محدود ہیں اور اسی طور وہ زمانہ بھی جو ان کی کثرت سے بنا ہے۔ ابن حزم ایک اور دقیق دلیل لیتے ہیں۔ ”کسی ایسی شے کا وجود محال ہے جس کی غیر منقائے (موجود) کے بعد وجود میں آئے اور وہ بلا ابتدا ہو یا دائمی ہو کیونکہ یہ واقعہ کہ ایک شے کسی اور کے بعد میں آئی اس اول الذکر کی ابتدا پر دال ہے۔ جو شے اصلاً غیر منقائے ہو، وہ بعد بیت سے بری ہوتی ہے؛ چنانچہ ہر وہ نئے وجود دوسری شے کے بعد آئے ایسی ہے کہ وہ دائمی یا بلا ابتدا نہیں ہو سکتی۔ تمام اشیاء کا وجود اسی حال پر ہے؛ چنانچہ تمام اشیاء کی نہایتیں ہوتی ہیں اور ابتدائی حدیں بھی ہیں۔“

ابن حزم نے غیر منقائے ہیت کی جو تشریح کی ہے، اس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ کوئی ایسی شے جو اپنی کسی نہ کسی طرف میں معین و محدود ہو، غیر منقائے ہیت میں شامل نہیں ہو سکتی؛ چنانچہ غیر منقائے ہیت کے لئے پر ابن حزم کی بحث ایک اچھا خاصہ اضافہ ہے جس کی وجہ سے خود تصور غیر منقائے ہیت فکر کا۔ ایک ایسا معقول موضوع بن جاتا ہے جس پر عقلی طور پر غور کیا جاسکتا ہے۔ غیر منقائے ہیت، ابن حزم کہتے ہیں حامل امتداد نہیں ہو سکتی کیونکہ یہ اس صورت میں ماننا پڑے گا کہ اس شے پر کچھ اور اس کے ہم جنس اضافہ ہو سکتا ہے۔ اضافے کا مطلب یہ ہوگا کہ یا تو اس کے حدود یا اس کی قامت میں اضافہ ہوا۔ اس وضاحت کی روشنی میں ابن حزم نے ماہیتِ زمان کا مسئلہ اٹھایا ہے۔

اگر زمان غیر منقائے ہیت ہے تو ابن حزم کہتے ہیں۔ ”اس پر کسی شے کا اضافہ نہیں ہوگا اور نہ ہی زمان مستقل سے اس کی مقدار میں اضافہ ہوگا۔ مگر یہ ظاہر ہے کہ ہمارے عہد یعنی ہشام المتمدن باللہ (پانچویں صدی ہجری) کے زمانے تک جتنے برس گزر گئے، ان کی تعداد عہدِ ہجرتِ نبوی تک گزرے ہوئے برسوں کی تعداد سے زیادہ ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ از روئے تعریف زمانہ ہر طرف غیر منقائے ہیت ہے۔ ابن حزم نے اس مغالطے کو کہ زمانے

کی کوئی حد ابتدائی نہیں ہے، خود فلکِ اول کی حرکاتِ دوری کا اُس ختمِ فکری کی حرکات سے موازنہ کر کے اجاگر کیا جو ہر تین سال میں اپنا دور پورا کرتا ہے۔ ابن حزم کہتے ہیں کہ ان تین سال کے عرصے میں فلکِ اعظم گیارہ ہزار دور پورے کر لیتا ہے۔ اگر اپنی ابتدا میں ان دونوں کے ادوار غیر متنہائی ہیں تو اس سے یہ نتیجہ نکلا کہ ایک لامتناہی اپنے گیارہ ہزار ادوار کے ساتھ اس لامتناہی سے بڑا نہیں ہے جس کا دور گردش اس کے مقابلے میں صرف ایک ہو

مگر یہ حال ہے اس سے ثابت ہوا کہ زمانے کی حد ابتدائی ہے۔ اگر ایک شے غیر متنہائی ہو تو ابن حزم کہتے ہیں: "تو ایسے عدد کا ہونا جو اس سے بڑا ہو، ایک محل بات ہے" چنانچہ ابتدا کی سمت میں زمانے پر کوئی نہ کوئی حد ضرور عائد ہوتی ہے۔ اس حد سے کوئی فراہ ممکن نہیں ہے اس دلیل کی شرح یہ ہے کہ ابن حزم کی تاکید اس امر پر ہے کہ اگر سلسلہ زمان ہے تو اس کی کوئی نہ کوئی حد وجودِ حد ابتدا ہے، ضروری ہوگی ورنہ اس کا سلسلہ موجود نہیں ہو سکتا۔ ابن حزم اس کو ایک مثال سے یوں واضح کرتے ہیں کہ اگر آدمیوں کا زمرہ (مجموعہ) لامتناہی ہو اور گھوڑوں کا زمرہ (مجموعہ) بھی لامتناہی ہو تو یہ بات ناقابلِ تصور ہے کہ ان زمروں کی جمع انسانوں کے زمرے یا گھوڑوں کے زمرے سے بڑی ہوگی جو خود غیر متنہائی ہیں۔ لیکن زمروں کا یہ مجموعہ اپنے اجزائے ضرور بڑا ہوگا جو اس بات کا ثبوت ہے کہ اس مجموعے میں شامل زمرے غیر متنہائی نہیں ہیں اور ان کی ابتدا ضرور ہے۔ ابن حزم اس مفہام پر مختلف سلسلوں سے استدلال کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ "جو سلسلے آپس میں موازنہ رکھتے ہیں، وہ بالضرور متنہائی ہوتے ہیں اور ان کی ابتدائی حدیں ہوتی ہیں۔ چنانچہ یا تو وہ تو ایک دوسرے سے کم یا ایک دوسرے کے مساوی یا ایک دوسرے سے زیادہ ہوتے ہیں۔ سلسلوں میں اتنا تناسب کا تقابل نہیں ہو سکتا اگر ان کو غیر متما ہی سمجھا جائے"۔

اس میں کوئی شک نہیں جو عرصہ زمان، ہجرت تک گزرا، وہ اس عرصہ زمان کا حصہ ہے۔ اب تک گزر چکا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جو زمان گزرا ہے، وہ ایک کیفیت جس کا وہ زمانہ حصہ ہے جو ہجرت تک گزرا تھا۔ اب اس پر تین باتوں میں سے کوئی ایک بات صادق آئے گی یعنی اب تک کا یہ زمانہ ہجرت تک گزرے ہوئے زمانے سے یا تو کم ہوگا یا زیادہ یا اس کے مساوی ہوگا کیہ صاف ظاہر ہے کہ زیادہ ہوگا۔ اس حکم کی صداقت کا انحصار اس امر پر ہے کہ ہجرت تک جو زمانہ گزرا، متنہائی ہے اور محدود بالحد ابتدائی ہے چونکہ کسی شے کا اجزاء

افراد ہوتے ہیں جن سے ان کی کلیت وجود میں آتی ہے، اور چونکہ کلیت بجائے خود کوئی شے نہیں مگر انہی افراد کا مجموعہ ہے، اس لیے کلیت اور اس کے اجزا خود اپنی اشیاء پر مشتمل ہوتے ہیں جن کے اپنے ابتدائی حدود ہوتے ہیں چنانچہ عالم اس سبب سے متناہی بالوجود ہے — اپنے افراد، احوال اور زمان کے ساتھ — یہ عالم انہی اشیاء کی کلیت ہے اور وہ اشیاء اس کا حصہ ہیں — اور جیسا کہ ہم بیان کر چکے، ہر شے جو کلیت کی حاصل ہوتی ہے یا اجزا پر مشتمل ہوتی ہے، وجوباً متناہی ہوتی ہے۔^{۲۹}

ابن حزم کے اس نظریے کو خلافتناہیوں بیان کر سکتے ہیں کہ

- ۱۔ عالم ایک مرکب موجود ہے۔
 - ۲۔ جس کی حقیقت اس کے اجزا اور افراد پر مشتمل ہے اور
 - ۳۔ وہ افراد متناہی بالوجود ہیں اس لیے عالم متناہی بالوجود ہے۔ اس کی ابتدا ہے، اس کے اجزا میں زمان بھی ہے اس لیے اس کا زمان محدود و بالابتدا ہے، متناہی ہے۔ ابن حزم، زمان کی حقیقت کے بارے میں مزید استدلال یوں کرتے ہیں:
- "زمانہ کسی شے کے عرصہ حرکت یا جمود کا نام ہے۔ اگر زمانے کو شے (یا جسم) سے جدا کر دیا جائے تو وہ شے اور زمانہ، دونوں معدوم ہو جائیں گے۔ لیکن زمانہ ارشے، دونوں موجودہ ہیں اور ایک دوسرے سے جدا نہیں کیے جاسکتے، اس لیے دونوں کے ابتدائی حدود ہیں۔ چنانچہ وہ بعض پابستے جو ابھی تک محیطہ زمان میں داخل نہیں ہوئی، محض لاشے ہے یعنی اس شے سے نہ تو مقدار نہ حد، نہ صفت کو منسوب کیا جاسکتا ہے۔"^{۳۰}
- ابن حزم نے زمانے کی ایک اور خصوصیت کا ذکر اس طرح کیا ہے:

"اس میں کوئی شک نہیں کہ اب تک جو زمانہ گزرا ہے، وہ اس عرصہ زمانہ کے مساوی ہے جو اب سے اس کے ماضی تک ہے۔ یہ یقینی ہے کہ مستقبل کے اضافے سے اس میں اضافہ ہوگا۔ یہ علاقہ مساوات صرف ان تقابلات میں ممکن ہے جو متناہی ہوں۔ اس سے ثابت ہوگا کہ زمانہ متناہی ہے۔"^{۳۱} (یعنی اب سے ابتدائی زمانے تک دونوں عرصے حال سے ماضی تک) اور ابتدائی زمانے سے اب تک (ماضی سے حال تک) متناہی بالوجود ہیں۔

ابن حزم کا مذکورہ بالا بیان ایک انقلابی اور اچھوتا تصور ہے۔ اس بیان میں اس خیال کا بہت پُر زور اور واضح ابطال کیا گیا ہے کہ زمانہ مثل ایک طرف کے ہے یا اس کا وجود

حد ابتدائی نہیں ہے اور یہ غیر متناہی ہے تو کوئی عدد، مقدار یا ماہیت ایسی نہیں ہوگی جو اس پر محیط ہے۔ اگر ماضی کے سلسلے احاطہ شمار و ماہیت میں لانے جا سکتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی نہ کوئی حد ابتدائی معین کی گئی ہے۔ مگر اس حد کی نزدیک خود اس خیال یعنی مفروضہ اولیٰ سے ہو جاتی ہے کہ ماضی میں کوئی ابتدائی حد نہیں اس سے جو ثابت ہوتا ہے، وہ غیر متناہیت عالم کا صرف مفہوم ہے کہ کوئی علم اس کا احاطہ نہیں کر سکتا۔ یہ علم ہر مقدار اور ماہیت سے باہر ہے۔ ایسا کوئی عدد ذہن میں نہیں آتا جو ماضی لاہزراں کو اپنے حصر میں لے آئے اور ہمارے عہد کے زمانے کا پورا حساب بنا دے۔

ابن حزم اس کے بعد علیاتی منہاج پر مبنی، تبصرہ کرنے ہوئے کہتے ہیں:

”ہمارا یہ یقین کہ عالم کے سوا ہر شے کا ماضی میں کوئی نہ کوئی لفظ آغاز ہے، متزلزل نہیں ہوتا۔ ہم یہ بات ایقان کے ساتھ جانتے ہیں کہ کسی شے کے بارے میں ہماری جستجو اس شے کے ماضی میں لفظ ابتدا پر ختم ہوتی ہے۔

جب ہمارا یہ ایقان عالم کی ہر شے کے بارے میں درست ٹھہرنا ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ اس ایقان کی جملہ عالم پر تعمیم نہ کریں کیونکہ عالم فی الجملہ انہی اشیاء پر مشتمل ہے جن کے ابتدائی حدود ہوتے ہیں اور جن کی ماہیتیں متعین ہوتی ہیں۔“

دوسرے الفاظ میں ابن حزم کے ہاں علیاتی اصول یہ منظر ہوا کہ کُل عالم کے بارے میں ہماری تحقیق عالم کی ابتدائی حدود اور اشیاء کے بارے میں جستجو پر مبنی ہوگی۔ اس علیاتی اصول سے ابن حزم نے منہاج علوم میں یہ تصور منہدم کر دیا کہ عالم کی کوئی اور حقیقت مقرون اشیاء سے ماورائی فرض کی جائے۔ اس بڑی تصور کو جس سے اشیاء کے پردوں میں خواہ مخواہ ایک غیر معروف انحرار یا لامتناہی طبع وجود کا احساس ہوتا ہے، ختم کر کے ابن حزم نے تصور عالم کو ایک معقول اور تعریف پذیر مفہوم عطا کیا۔ ان کے مطابق اشیاء کی حقیقت کو تیر کے اجزا، ماہیت، مقدار اور ابتدائی حد ہیں اور انہی کی اصطلاحوں یا مقولات میں ان کے حقائق کا بیان ہو سکتا ہے۔ ان حقائق کے مجموعے کا نام خود حقیقت عالم کا بیان ہے۔ ابن حزم کا یہ منہاجی اصول، نظم عالم اور زمان کے بڑی نظریات کے خلاف بہت بڑا محاذ ہے؛ چنانچہ اس نظریے کے منطقی مضمرات

میں سے اہم ترین یہ ہے کہ زمان کُل کی مخلول ایک ایسے سیٹ میں ہو جاتی ہے جو جزئی زمانوں پر مشتمل ہے اور یہ جزئی زمانے جزئی اشیاء کے سلسلوں کے، ان کے ابتدائی حدود کے ساتھ،

بیان پر مشتمل ہوتے ہیں۔

ایسے جملہ مجموعوں کو جن میں ایسے سلسلے دیے ہوئے ہوں گے جن سے ہر سلسلہ اپنی ابتدائی حد سے شروع ہے، ایسی حقیقت کے تحت جمع کیا جاسکتا ہے جو بقول ابن رشد اپنی ماہیت میں 'وجود غیر متناہی بالظہور' ہے۔ اس تصور سے ابن حزم اور ابن رشد کے افکار یعنی متناہیتِ عالم اور تونِ مدام میں مغایرت ختم ہو جاتی ہے۔ مقامِ مخصوص اور جزئی زمانوں سے جو مجموعہ حاصل ہوگا، وہ ایک باقاعدہ سیدت یا منظم مجموعہ ہوگا کہ اس کے افراد قبلیت و بعیدیت کے ایک لازمی سلسلے میں پروئے ہوئے ہوں گے۔ اس سیدت میں بعد میں آنے والے زمانے بعد میں درج ہوں گے، اور پہلے آنے والے زمانے پہلے۔ دوسری بات یہ ہے کہ اس باقاعدہ قسم کے نظم سے کہیں بھی کوئی تخلف پیدا نہیں ہوتا۔ بعد میں آنے والے بعد اور پہلے آنے والے پہلے، افراد کا یہ سلسلہ دونوں طرف کھلا ہوا ہے۔ وہ سلسلہ حقیقت جس کی یہ تعریف کی گئی ہے، بالظہور غیر متناہی اور بقول ابن رشد، زمانِ حادث اسی پر مشتمل ہے۔ اس سلسلے میں ابن حزم کی ذہنی نظر سے جو کلمتہ واضح ہوتا ہے، وہ یہ ہے کہ ہر زمانہ یعنی ہر جزئی زمانہ ایک نہ ایک حد ابتدائی یا نقطہ آغاز سے شروع ہوتا ہے۔ اس خیال سے غیر متناہی بالظہور وجود کی کوئی نئی نہیں ہوتی۔ دوسرا نکتہ جو ابن حزم سے روشن ہوتا ہے، وہ یہ ہے کہ یہ سلسلہ جس کی ماضی میں ایک حد ابتدائی ہے، وہ جزئیات کے قبیل سے نہیں بلکہ موجودہ قبیل سے ہے۔ ہر نئے جو موجود ہے اور جس پر ہستی کا اطلاق ہوتا ہے، اس کا یہ لاپرواہی املا یا شک پہلو ہے۔ اس لیے ایک مخصوص یا جزئی زمانہ کسی نہ کسی ہستی کے سلسلہ وجود یعنی اس کے آغاز سے انہماک پر مشتمل ہوتا ہے۔

ابن حزم اور ابن رشد کے اصولوں میں موافقت کو اور زیادہ گہرے انداز میں دیکھا جاسکتا ہے۔ قدامتِ عالم کے اصول پر دو مختلف اعتبارات سے غور ہو سکتا ہے اور وہ ہے وجوب اور امکان کے اعتبار سے۔ اس کا ہونا اگر واجب ہے تو اپنے سے اعلیٰ اصول یعنی اصولِ اولیٰ (باری تعالیٰ) سے واجب ہے۔ مگر بذاتِ خود فی نفسہ یہ امر امکانی ہے۔ تب اس کی قدامت بھی ممکن الوجود واقعے سے زیادہ و قبیح نہیں۔ چنانچہ اس کے سلسلوں کا ایک بعد دیگرے ہونانی الحقیقت ایک کھلا امکان ہے جو عملِ الہی کے کھلے امکان کے عین ہے۔ اس لیے مرتبے میں مقامِ عالم "غیر متناہی امکان" یا "بالظہور غیر متناہیہ" کی تعریف میں آتا ہے۔ یہی تعریف دراصل حقیقتِ زمان کی ہے، کم از کم موجودہ ساعت تک یہ محدود ہے۔

اس لیے بالفعل غیر متناہی نہیں،
 متناہی ہے؛ البتہ یہ بالقوہ غیر متناہی ہے اور چونکہ بقول ابن حزم اس کا وجود دراصل خود موجودات
 کا ایک اعتبار (پیلو) ہے، اس لیے یہ ماضی میں ایک نہ ایک حد سے شروع ہے۔ اسی
 حد سے جس حد سے کوئی سلسلہ خلقت شروع ہوا تھا۔ اس بحث کی روشنی میں قدامتِ عالم
 کے بارے میں ہم یہ حکم لگا سکتے ہیں کہ عالم کا وجود منطقی طور پر ایک امکانی واقعہ ہے۔ خود اس
 کی قدامت خواہ کسی حد تک ہو یا اس کی کوئی حد نہ ہو، یہ بھی امکانی واقعہ ہے۔ اس کی ہرگزئی کے بعد
 ایک اور گزئی ہوتی ہے۔ خود یہ امر بھی ایک امکانی واقعہ ہے۔

ان ملاحظیات کے بعد عالم کی صورت وجود امکانی یعنی یکے بعد دیگرے کی غیر متناہیت
 کے سوا اور کچھ نہیں ٹھہرتی، اس صورت وجود کا جہاں بل واقعہ ہونا اور بالفعل ہونا ثابت ہوتا ہے،
 وہاں ہمیشہ اس کے سامنے کھلا امکان بھی ثابت ہوتا ہے۔ ابن حزم اور ابن رشد کے اس
 فکری التمازج سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ حد ابتدائی کسی منطقی اصول سے اخذ نہیں کی جاسکتی۔
 اس حد ابتدائی سے واقفیت شواہد کی محتاج ہے اور اس لیے تاریخی تحقیق کا موضوع ہے
 ابن حزم کی کوشش یہ ہے کہ حد ابتدائی کو ایک مبینہ قاعدہ و قانون کا درجہ دیا جائے
 خواہ اصول قدامت صحیح ہو یا نہ ہو، یعنی واقفنا عالم قدیم ہو یا نہ ہو۔ اشیائے عالم اس ابتدائی
 حد کے قاعدے کی پابند ہیں۔ تمام اشیاء اور ان کے اعمال و مظاہر سبھی کسی نہ کسی ابتدائی حد
 سے شروع ہوتے ہیں۔ وہ دونوں استدلال کرتے ہیں:

”دوم کا وجود اول کے بغیر نہیں ہو سکتا اور سوم کا وجود دوم کے بغیر ناممکن
 ہے۔ چنانچہ اگر اجزائے عالم کے لیے کوئی اول نہ ہو تو کوئی دوم بھی نہیں ہو
 گا، اور اگر کوئی سوم نہ ہو تو کوئی دوم بھی نہ ہوگا۔ اس صورت میں نہ تو کوئی
 عدد ہوگا نہ معدودہ؛ جبکہ ہمارے دائرہ وجود میں تمام اشیاء پر اعداد کا اطلاق
 ہوتا ہے۔ اس سے یہ ثابت ہے کہ سوم، دوم کے بعد ہے اور اول دوم
 سے قبل ہے۔“

ابن حزم اپنی دلیل کو نص قرآنیہ سے بھی مستحکم کرنے میں کہ باری تعالیٰ نے اس دلیل
 اور دیگر دلیلوں کی طرف قرآن حکیم کی اس آیت مبارکہ سے رہنمائی فرمائی ہے؛ کہ ہم نے تمام
 اشیاء کا احصاء اعداد میں کیا ہے (۲۸-۴۲) ابن حزم نے اول اور آخر کے بارے میں یہ کہا کہ

یہ اعتباری اشیا ہیں کیونکہ جو آخر ہے وہ اول کے اعتبار سے ہے، اور جو اول ہے وہ آخر کی نسبت سے اول ہے۔ چنانچہ اگر اول نہ ہو تو آخر نہ ہو۔^{۲۸} اس بیان میں ابن حزم نے اس امر کو اچھی طرح واضح کر دیا ہے کہ اول اور آخر یا حدِ ابتدائی اور حدِ آخری کائنات میں کوئی مطلق حدود نہیں ہیں۔ ان کا تعلق کسی نہ کسی سلسلے سے ہوتا ہے، صرف اس سلسلے کے دائرے میں اول اور آخر، حدود کے تعینات ہوتے ہیں۔ چنانچہ فی نفسہ نہ تو کوئی اول بذاتِ خود ہے اور نہ کوئی آخر بذاتِ خود۔ صرف کسی مخصوص دائرے میں کسی مخصوص زنجیرِ حوادث میں اول و آخر کا اعتبار ہوتا ہے۔ اس سے باہر اس کی حدِ اول کا کوئی اطلاق نہیں، اس سے باہر اس کی حدِ آخر کا اطلاق ہے۔

ابن حزم نے ذکر کیا ہے کہ ان کے ایک دوست عبد الرحمن بن عقبہ نے ایک نذیق خیر اللہ بن عبد بن شریف سے اسی مذکورہ دلیل کے ذریعے اہل جنت و دوزخ کے حلقہ کے بارے میں مجادل کیا تھا۔ عبد الرحمن نے کہا تھا کہ ”ہم جنت و دوزخ اور ان کے مکینوں کے خلود کو اس طریق پر درست سمجھتے ہیں کہ باری تعالیٰ مسلسل ان کے لمحاتِ جہات میں لذت یا الم کے بعد دیگرے بدع کرتا رہتا ہے۔ اس طرح جب ان کے حدودِ اولین کا تعین ہو گیا تو پھر ما بعد (ان کے) وقت یا زمان کا قیام ناپذیر طور پر قائم رہنا محال نہیں رہتا۔^{۲۹} اس دلیل سے ابن حزم کے افکار ابن رشد کے تکلّف مدام سے بہت ہی قریب آگئے ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تصورِ تکونِ مدام کی مشکلات حل ہو گئی ہیں۔ مگر اس کے باوجود ان دونوں کے حکیمانہ انداز میں ایک ناقابلِ بیان فرق نظر آتا ہے جس کی وضاحت کی ہم کوشش کریں گے۔ ابن رشد نے غیر متناہیتِ زمان کا بیان ماضی کے رخ سے مدوّن کیا تھا۔ ان کا تصورِ لایزالیتِ زمان کا حاصل ہے جبکہ ابن حزم کا تصور غیر متناہیت متقبل کے رخ سے ہے اور لایزالیتِ زمان پر دال معلوم ہوتا ہے۔ جب ہم زمان کو لایزال کے مفولے میں رکھ کر دیکھتے ہیں تو لا محالہ یہ ناقابلِ حصر بن جاتا ہے۔ لیکن جب ہم زمان کی لامتناہیت کو اس طرح بیان کریں جس طرح ابن حزم نے کیا تو وہ فی الفور قابلِ حصر بن جاتا ہے۔ ان کے نظریے کے مطابق زمان میں ہر لمحے کے بعد دوسرا لمحہ ہے۔ زمان کا یہی تصور معقول ہے۔ اس تصور سے ہر موجود کی شرح ہو سکتی ہے۔ اسی سے مترشح ہوتا ہے کہ حقیقت اپنے استقبالی رخ میں کھلا ہوا امکان ہے۔ اس بیان سے جو ضابطہ ہیئتِ زمان حاصل ہوتا ہے، اس کے نتیجے میں ہم سلسلہٴ زمان کی علی تشکیل کر سکتے ہیں کسی نہ کسی ابتدائی حد سے شروع کر کے موجودہ حد تک پہنچ سکتے ہیں۔

یہ فوائد ہیں اُس نظریے میں حاصل نہیں ہونے کہ ہر حد سے پہلے ایک حد ہے۔ اس نظریے کی ناکامی یہ ہے کہ ہم موجودہ حد تک غیر متناہیہ ماضی سے پیچ ہی نہیں سکتے اور نہ ہی اس سے کسی موجودہ زمانی کی تشریح ہو سکتی ہے۔ اس وجہ سے یہ نظریہ بہتر بہتر میں لے جانا ہے یا حالات میں۔ چنانچہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت زمانی اس طرح سے ہے کہ ایک حد کے بعد دوسری، دوسری کے بعد تیسری، دوسری سے دس علیٰ حذا۔ اس کو اگر ہم اس طرح بیان کرنا چاہیں کہ ایک حد سے پہلے، دوسری حد، دوسری سے پہلے تیسری حد تو یہ بیان پہلے بیان کا عکس مساوی نہیں ہوگا۔ واضح رہے کہ غزالی جو زمان کے موجود حقیقی ہونے کے منکر ہو گئے تو ان میں اس تصور کا کافی حصہ ہے کہ انہوں نے زمان کو کاس طوریہ کیا کہ ایک حد سے پہلے دوسری حد اور دوسری سے پہلے تیسری حد و قس علیٰ حذا۔

ابن حزم اپنے درست بعد الرحمن سے اس امر میں متفق ہیں کہ سلسلہ زمان مثل سلسلہ اعداد ہے۔ اگر اعداد میں کوئی حد ابتدائی نہ ہو تو کوئی ان کو محسوب نہیں کر سکتا۔ اس وجہ سے پہلے ابتدائی کا وجود اعداد کی ناگزیر شرط ہے۔ یہی اعداد کا مبداء ہے کیونکہ اس سے پہلے کوئی عدد نہیں ہے۔ اعداد میں اضافہ پایا جاتا ہے کہ کوئی حد ان کی آخری حد نہیں ہوتی۔ ان کے سلسلے کا کوئی رکن بالفعل ہوتا ہے تو وہ اس سلسلے کے تعین و حد میں آجاتا ہے، اور یہ بات وہ ہے جو تمام اعداد پر عام ہوتی ہے۔ یہاں پر اسناد لال جس میں استمرار زمان کا سلسلہ اعداد سے موازنہ پایا جاتا ہے، غیر متناہیت زمان کے تصور کو معقول و معروض سخن کا ذریعہ بنا کر دیتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اس اسناد لال میں اعداد کی منطقی ساخت کی تحلیل میں بڑی کامیابی سے جدید نظریات اعداد کی پیش بینی کی گئی ہے۔ ابن حزم نے قریب قریب سلسلہ اعداد کے انہی منطقی اجزاء کو پایا جن کو بعد میں پانول نے نظریہ اعداد کے علوم متعارفہ کا درجہ دیا۔ اعداد کی منطقی ساخت کے یہی عناصر زمان کے سلسلے کی منطقی ساخت کے بھی عناصر ہیں۔ عقیدہ اور ابن حزم یہ واضح کرتے ہیں کہ ان کی حد ابتدائی (پرائم) جس کو ہم عام طور پر واحد یا ایک سے تعبیر کرتے ہیں، سلسلے کا وجودی منکر یا تعریف پذیر مبداء ہوتا ہے۔ اگرچہ پانول نے صفر (زیرو) کو بھی ایک عدد بتایا، لیکن اپنے چوتھے افتراضیہ (یعنی بنیادی مفروضے) میں انہوں نے یہ بھی بیان کیا کہ یہ ایسا عدد ہے جو پرائم تو نہیں ہے (مگر کسی اور عدد کے مابعد نہیں ہے۔ سلسلہ اعداد میں اہم ترین افتراضیہ (حاکمانہ اصول) مکمل اختلاف یا توارث کا پایا جاتا ہے۔ دوسرا اہم ترین افتراضیہ (حاکمانہ اصول) یہ ہے کہ یہ اختلاف یا توارث بے قاعدہ نہیں ہوتا بلکہ حد ابتدائی (پرائم) کے ساتھ ایک مثبت عمل کے واقع ہونے پر نمودار ہوتا ہے۔ یہ عمل عرف عام

ہیں صحیح کا عمل کمالات ہے جس کی تحویب کسی اور عمل میں نہیں ہو سکتی۔ ایک پر اس عمل کے واقع ہونے سے دو حاصل ہوتا ہے اور دوسرا پر اسی کی تکرار سے تین حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر عدد اپنے مقام پر حاصل ہوتا ہے۔^{۳۱}

یہ بات قابلِ ذکر ہے کہ ابنِ حزم اور ہمارے علم میں پیا نو وغیرہ اس بحث میں نہیں پڑے کہ عدد کیا ہے۔ حکمائے قدیم نے عدد کو مقولہ مقدار کے تحت تصور کیا تھا مگر پھر اعداد کے ذریعے مقداروں کی پہچان کی جاسکتی ہے مگر اعداد بجائے خود مقداریں نہیں ہیں۔ ان کے ذریعے کیفیتوں کا بھی شمار کیا جاسکتا ہے۔ اعداد سے مختلف کام لیے جاتے رہے ہیں۔ پھر اعداد کیا ہیں؟ بعض منکرین مثلاً پوٹنر کا رے نے ان کو جہانی امر قرار دیا کہ یہ کسی اور امر سے ماخوذ نہیں ہیں۔ ایک اور اس کے بعد سلسلہ اعداد انسانی و جہان کے بلاد اسطہ معروض ہیں۔ مگر ڈیڈی کنڈ (۱۹۱۶ء و وفات) فریگی (۱۹۲۵ء) نے نیچیلیاتی مساج سے کام لے کر ان کے مافیہ کو پانے کی کشش کی۔ رسل نے ان کے کام کو آگے بڑھا یا اور اس طرح تعریف کی: ایک عدد سے مراد اشیا کی وہ کلاس (زمرہ) ہے جو اس کی رکن ہے۔ مثلاً دو ان تمام اشیا کی کلاس (زمرہ) ہے جو زوج زوج ہیں۔ گویا عدد کا تصور ایک کلاس یا زمرے کا تصور ہے۔^{۳۲}

سلسلہ اعداد کی تشکیل کو زمان پر عائد کیا جاسکتا ہے۔ زمانِ حادث کو ہم سلسلہ ساعت بھی کہہ سکتے ہیں۔ اس کی ہر ساعت، ہر عدد کی طرح صرف اور صرف اپنے مخصوص مقام سلسلہ ہی میں پائی جاسکتی ہے اور کہیں نہیں۔ ہم کسی ساعت کی یہ تعریف کر سکتے ہیں کہ یہ ایک زمرہ ہے، ان اشیا کے موجود کا زمرہ جو ایک ساتھ ایک مخصوص مقام سلسلہ (زمان) میں پائی جائیں۔

ابنِ حزم نیز پیا نو کے بیانات کی روشنی میں یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ سلسلہ اعداد کی طرح سلسلہ زمان میں بھی ایک ساعت ابتدائی (پرائم) کا ہونا ناگزیر ہے اور اسی سے سلسلہ ساعت چلتا ہے کوئی نہ کوئی مثبت عمل ہوتا ہے جس سے ایک ساعت کے بعد دوسری اور دوسری کے بعد تیسری ساعت آتی ہے اور یہ عمل ان تمام اشیا پر ہوتا ہے جو ہم موجود ہیں جن کے کل زمرے کو اس ساعت مخصوص سے تعبیر کیا جاتا ہے اور جو اگلی ساعت میں منتقل ہوتا ہے۔ چنانچہ ہر سلسلہ زمان کا نقطہ آغاز ایک ساعت اول ہے۔ ساعتوں کا پورا سلسلہ چلتا ہے۔ مگر یہ ساعت اول خود کیا ہے؟

اعداد کے نظریات جدید جو انکار ابنِ حزم ہی کے تسلسل میں ہیں، ان کی روشنی میں کہا

جاسکتا ہے کہ وہ ان تمام ہم موجود موارث (۱۱۱) کا مجموعی نام ہے جن سے مابعد کے واقعات کا آغاز ہوتا ہے۔

اس نظریے کی قدر و قیمت کا اندازہ اشعری ذراتیت کے ساتھ اس کے تقابل سے ہو سکتا ہے۔ اشعری ذراتیت کے عناصر ترکیبی کا خلاصہ اس طرح کیا جاسکتا ہے (۱۸) تمام اشیائے عالم ذرات (جو اہر فرد اجزاء لے لاتیجری یا سالمات) پر مشتمل ہوتی ہیں (۲) ہر ذرہ (یعنی جو ہر فرد مسلمہ) جو ذرات (جو ذرات) کا وجود اس کے اجزاء کی منتقلی کا عین عین ہے یعنی ان اجزاء کے ماسوا اس کا کوئی وجود نہیں ہے۔ (۳) اس طرح تمام عالم مجموعہ اجزاء ہے (۴) اور یہ اجزاء اپنی خلقت اور وجود کے ساتھ ہی معدوم اور ناموجود ہوجاتے ہیں۔ اگر خداوند تعالیٰ ان اجزاء کی متواتر تخلیق بند کر دے تو یہ ذرات اور ان کے تمام مجموعے (جملہ اشیائے عالم) معدوم ہوجائیں جو ان اجزاء و حوادث کا عمل و بسط متصور و معلوم ہوتے ہیں۔

اقبال نے اشعری ذراتیت پر جو تبصرہ کیا، اس سے ان عقائد کا اندازہ ہوتا ہے جو اس نظریے کا باعث ہوئے۔ وہ اس کو ایک ایسی نا در مسامی قرار دیتے ہیں جس کا منشا "ایک ارادہ مطلق یا ہمہ گیر طانت کی بنیاد پر خلقت کا نظریہ پیش کرنا تھا۔ یہ نظریہ اسطاطالیسی نظریے کے مقابلے میں کہیں زیادہ روح قرآن سے قریب ہے کہ مؤرخ الذکر "ایک جامد و ساکن کائنات کا تصور پیش کرتا ہے" اقبال نے اس اشعری ذراتیت میں جو خاص کشش محسوس کی، وہ یہ ہے کہ اس میں اس خیال کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے کہ کائنات کا پہلے سے کوئی نسب کیا ہوا یا طے شدہ نقشہ ہے جس کے مطابق وہ اصل و اصل کر وجود آگیا ہو۔ یہی ہے اس طرح یہ افلاطونیت کی بھی ضد ہے۔ چنانچہ اس ذراتیت میں تخلیق عالم (جو اصل میں ہر دم تخلیق و تسلیک اجزاء ہے) ایک آزاد خلقت کی منظر ہے۔ اقبال کو اس میں کائنات کا کھلا امکان نظر آیا۔ مگر یہ امکان کچھ بھی وسعت کا حامل نہیں تھا۔

نوالی نے ہر شرط سے آزاد تخلیق و تسلیک کو بان تک آگے بڑھایا کہ جو قوانین کائنات میں کارفرما نظر آتے ہیں، ان کے خیال میں وہ کسی معینہ اصول اور وجوب کے غماض میں محض مشابہتی ہیں اور ان میں اس امر کی کوئی ضمانت نہیں ہے کہ جو ذوق سے پہلے ان کے مطابق ہوا، وہ آئندہ بھی ان کے مطابق ہوگا یا اس ذوق سے پہلے جو کچھ ہوا، وہ ان کے مطابق ہوگا۔ اشعری اور اقبالیات میں پوشیدہ افکار کے مطابق ہر ذرہ جو نبی پیدا ہوتا ہے، فنا ہوجاتا ہے وہ ان

ذرات میں کوئی لڑوی ربط یا علامت نہیں دیکھی پائی۔ ان کے نزدیک ہر ایک ذرہ فرداً فرداً پیدا ہوتا ہے اور فنا ہو جاتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں کوئی جوہر فرد کسی دوسرے جوہر فرد کا پیش خیمہ نہیں بنتا۔ چنانچہ ہر عرض یا ذرے کی آمد و رفت دوسرے سے لائق مطلق امر ہے۔ قبل و بعد اور تقدم و تاخر کے جوہر شے ان کے مابین معلوم ہوتے ہیں، وہ محض اتفاقات ہیں۔ اس وجہ سے سب ذرات وجوداً ایکلے اور فناً ہیں کہ ایک سے دوسرے کا انتاج نہیں کیا جاسکتا نہ ایک کا وجود دوسرے کی دلیل یا سبب ہوتا ہے۔ چنانچہ وجودی اصول کے طور پر ایک ذرے سے دوسرے ذرے تک کسی حرکت کا ہونا ممکن نہیں ہے۔ اس قسم کی حرکت سے یہ لازم ہو جاتا ہے کہ مقدم ذرہ مؤخر ذرے کا کسی نہ کسی اعتبار سے سبب ہو۔ اس وجہ سے اشعری ذراتیت اور غزالی افکار کا حاصل یہ ہے کہ ہر منظر دوسرے سے آزاد اور لائق اکائی ہوتا ہے اور اس کا نظارہ ادھر وجود میں آیا اور ادھر فنا ہوا پھر دوسرا منظر وجود میں آیا اور فنا ہوا۔ اس طرح کائنات میں نظارے کے تسلسل یا حرکت کا فریب قائم ہو جاتا ہے۔ اگرچہ اس نظریے میں شے کی تعریف اور اس کی وجودی ماہیت کے اثبات کی گنجائش جیسا کہ اوپر بیان ہوا نکالی جاسکتی ہے اور یہاں تک کہا جاسکتا ہے کہ کسی شے سے مراد ایک ساتھ وجود میں آنے والے مناظر یا جوہر فرد کے مجموعے ہیں۔ مگر اس میں زمانیت، تسلسل، تغیر اور استحلال کی گنجائش کہیں سے نہیں نکالی جاسکتی۔ کسی اکائی کا کوئی متعین، وجودی مقام اس کے سلسلہ ہائے مناظر میں نہیں ہے۔ جب ہر اکائی اپنے تقدم و تاخر کے اعتبار سے لائق ہو کہ موجود و لا موجود ہو سکتی ہے تو وہ سلسلہ تقدم و تاخر میں خواہ کسی مقام پر ہو، کیا فرق پڑ سکتا ہے! اس سے ساف ظاہر ہے کہ اشعری ذراتیت و غزالییت میں زمانیت یا تاریخت کا شعور سرے سے مفقود و ناپید ہے یہی وجہ ہے، اور اسی وجہ سے ان کے ہاں تھا، ہے اور ہو گا کا کوئی وجودی مقام نہیں۔

اس نظریے کا تقابل جب واقعاتِ عالم سے کرنے میں توفی الفور ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ واقعاتِ وجوداً ماضی، حال اور مستقبل کے رشتے میں بگڑے ہوئے ہیں۔ آج جو کچھ ہے، وہ جو کچھ کل ہو گا اور اس کا نتیجہ ہے۔ اس لیے آج کے واقعات صرف آج ہو سکتے ہیں، سو دو سو سال بعد میں۔ اس امر کو ہم واقعات میں تاریخت کا وجود کہتے ہیں۔ افرادِ عالم تقدم و تاخر کے رشتے میں بندھے ہوئے ہیں اور یہ امر ایسا ہی ہے جیسا کہ سلسلہ اعداد میں پائے جانے والے انفرادی اعداد کا رشتہ اشعریت و غزالییت کے برخلاف اس ناگزیر بندھن کا شعور ابن حزم کی ذراتیت کی جان ہے۔ اشعری ذراتیت کی رُو سے جوہری جنگ پتھر کے زمانے ہی میں چھڑ جاتی تو کوئی بات

نہی۔ اسی طرح صبح ازل سے پیشتر اگر سورہ اسرائیل پُتک جاتا اور قیامت برپا ہو جاتی تو واقعات کے ہونے میں کوئی فرق نہ پڑتا، اس لیے کہ تمام واقعات انفرادی اکائیاں ہیں، اکائی کی صورت میں ہوتے اور فنا ہو جاتے ہیں۔ تقدم و تاخر ان کے آپس میں کسی داخلی تعلق کو ظاہر نہیں کرتے۔ مگر ابن حزم کی ذرا تہیت میں یہ ناممکن بات ہے۔ اس کے مطابق ہر واقعہ صرف اسی مقام پر ہوا جہاں اس کو ہونا چاہیے تھا۔ اس کا رونما ہونا صرف اس سے پہلے گزرے ہوئے واقعات کے بعد ہی ممکن تھا اور اس کے بعد جو واقعات آئے وہ اس کے گزرنے کے بعد ہی آ سکتے تھے۔ اس امر حقیقت کو چاہے سلسلہ اعداد کی وجوہیت کہا جائے یا زمانوی تعینیت، کائنات اور اس کے افراد اس کے تابع ہیں۔ اور اسی بنا پر فرات عالم، وجودی اعراض و حوادث اپنی حقیقت و عین میں زمانوی اشیاء و مہیسات ہیں۔ وہ ایک مخصوص نظم کے پابند ہیں۔ باہم وجہ ان کا وقوع بے ترتیب و بے طور نہیں ہے۔ تمام حال کی پشت پر تمام ماضی ہوتا ہے اور تمام مستقبل کے عقب میں تمام حال ہوتا ہے۔ اشیاء ایک دوسرے سے نسبت لائقہ میں، مگر وجود میں نہیں آئیں۔ حال سے زمانہ مستقبل کی طرف سرکتا ہے۔ کون مدام کا یہ اصول وجود ہے اور اس سے اشیاء نے زمانہ میر جملہ تاریخ کی تقویم ہوتی ہے۔

اپنے ایک مکتوب میں اقبال نے یہودی منکر موسیٰ بن میندوسس کا حوالہ دیا ہے کہ اس کے خیال میں خدا کے سامنے کوئی دیا ہوا مستقبل نہیں ہے، اور یہ کہ خدا لمحہ بہ لمحہ زمانہ پیدا کرتا ہے۔ اس سلسلے میں اقبال لکھتے ہیں کہ میندوسس قرطبہ میں پیدا ہوا اور اس نے قاہرہ میں تعلیم پکا کر انوں کی ملازمت میں زندگی گزار لی نیز اس نے منکھین کے افکار سے بھی بحث کی ہے اور ان پر نقد و جرح کی ہے۔ اس لیے ان کا خیال ہے کہ میندوسس نے اپنا (مذکورہ بالا) نظریہ کسی مسلم منکر سے لیا ہوگا۔ اقبال کا یہ خیال صحیح رُخ پر ہے۔ وہ مسلم منکر جس سے میندوسس نے یہ خیال اخذ کیا، ابن حزم ہی ہو سکتے ہیں۔ ابن حزم کا شمار بھی منکھین ہی میں کیا جاتا تھا۔ جنت اور اس کے باسیوں کے خلود کے بارے میں عقبہ و ابن حزم کے خیالات ہم اور پر بیان کر چکے ہیں، وہ عین بعین ہی ہیں کہ جناب باری کے بعد دیگرے ملحت مستقبل کو پیدا کرتا ہے اور اس طرح جنت و اہل جنت کا خلود قائم ہے۔ کائنات کی زمانیت کے سلسلے میں بھی ابن حزم کے افکار اس مقام تک آگے ہیں جہاں وہ زمان کی اس ماہیت کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ ہر لمحے کے بعد مستقبل کا لمحہ ہے، چنانچہ ہر لمحہ قبلیت و بعدیت کے اپنے مخصوص مقام پر ہی ہوتا ہے اور اس طرح کون کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ اس خیال سے ثبات ہونے سے کہ کوئی پہلے سے دیا ہوا مستقبل نہیں ہے۔

ابن حزم، غزالی کے علمِ طہوبیت کے اندسی منکر ہیں۔ مسلم اندسی مکر نے زمانے کا شعور باقی رکھا، جبکہ اشعریت بس کا فروغِ عراق، ایران اور ہند میں ہوا، اس شعور سے نہی دامن ہوتی پٹی گئی۔ پن پنچ تھا، ہے اور ہوگا کے مسداق کے حقیقی ہونے کے انکار پر یہ غزالی میں منبج ہوئی جبکہ اندسی فکر کے ارتقا کا انتہائی مقام ابن رشد ہے جس نے تمانت التماض میں اگر باضابطہ طور پر واضح کیا کہ تکون مدام کائنات کی حقیقت ہے۔ اسلامی بلادِ مشرق میں غزالی کے شاگرد ابوالمعالی عبداللہ العمادانی (بین القضاہ) اسی فکر کے مانندہ ہیں۔ اس لیے ان کے خیالات اور ان کے اشعریت زدہ ماحول کے خیالات میں باہم تصادم ہے۔

جیسا کہ ہم نے مسکوس کیا اشعریت زمانے کو ریزہ ریزہ کر کے ذراتی ٹمات کے ایسے بخار میں تبدیل کر دیتی ہے جس میں ہر لمحہ محض ایک یکہ و ننا بے تعلق واقعہ معلوم ہوتا ہے جس کا دوسرے واقعات یا لمحات سے کوئی ربط نہیں۔ اشعری لمحہ از روئے حقیقت زمان ناستناس ہے۔ وجودِ اخیر تاریخی ہے۔ اس لمحے میں صرف "ہونا" پایا جاتا ہے، زمانیت نہیں پائی جاتی۔ دوسری طرف ابن حزم کا خیال ہے کہ نہ صرف منفرد حادثات، اعراض، سالمات یا جواہر پائے جاتے ہیں بلکہ ان کے مجموعات بھی۔ اور یہ مجموعات اپنے اجزائے اس میں زمانہ ہیں کہ ان میں ایک نظم پایا جاتا ہے۔ اس نظم سے ان کے مخصوص و ذاتی جوہر کی تشکیل ہوتی ہے۔

ارادہ الہی جب ان کو تشکیل فرماتا ہے تو ان کے نظم کی شرائط اور تعینات اس ارادے میں شامل ہوتی ہیں۔ اسی لیے ان شرائط و تعینات کی وجہ کوئی خارجی حقیقت باہل نہیں بلکہ خود ارادہ الہی ہے۔ ہماری سنے وہ شرائط یعنی چار بیان کی ہیں جو اس ارادہ الہی میں پائی جاتی ہیں جس کی مراد اشیائے کائنات ہیں۔ مراد کی پہلی شرط یہ ہے کہ وہ اس وقت یا ساعت میں وقوع میں آئے جو اس کے لیے مختص کی گئی ہو۔ دوسری یہ کہ وہ اس مقام پر وقوع میں آئے جو اس کے لیے مختص کیا گیا ہو۔ تیسری یہ کہ جو دوران اس کی تقویم کے لیے متعین ہو وہ پورا ہو۔ اور چوتھی یہ کہ وہ ان خصائص کے ساتھ وقوع میں آئے جو اس سے مخصوص ہوں۔ گیارہ وہ شرائط وجود ہیں جن سے موجوداتِ زمانی کی تکوین عمل میں آتی ہے۔ ہمدانی کا یہ انقلابی بیان اس خیال کی تردید کرتا ہے کہ ارادہ الہی سے بن فتوحات کا قصد کیا، وہ زمان، مکان، دوران، تکوین سے آزاد لازمی، لارکائی، لائبر حقائق ہیں۔ اس انقلابی فکر سے ارسطالیسی فلاطونیت کی پروری روایت اپنی جڑ اور بنیاد سے اکھڑ جاتی ہے۔ اس ارسطالیسی فلاطونیت کی روایت میں

جو بات سب باتوں کی اصل ہے، وہ یہ ہے کہ اس میں اشیا و کمزرف ان کے خصائص (عرف عام میں صفات) سے عینیت دی باقی ہے اور حقیقتِ شے یا ثبوتِ شے سے باقی تمام اعتبارات یا اعراض وجود کو خارج تصور کیا جاتا ہے۔ چنانچہ عالمِ ثبوت میں کسی شے کے خصائص (صفات یا امراض) کا بیان اس شے کا پورا بیان سمجھا جاتا ہے۔ یہ تائید گریز اندازِ فکر ہے۔ یہ کم از کم ان میں عناصرِ وجود کی نفی سے عبارت ہے جو ہر وجودِ زمانی کے جوہر ذات میں شامل ہیں یعنی زمانیت، مکانیت اور دورانی وجود۔ روایت ہر شے میں لازمی، لاکافی، لا تعلق، عین، ثبوت یا تصور شے کی تکرار دیکھتی ہے۔

ابن حزم اور ہمدانی کے نتائجِ فکر وہ اساس فراہم کرنے ہیں جس کے مطابق کوئی شے کسی عینِ ثبوت یا تصور کی تکرار نہیں۔ ہر شے ایک ابداعِ جدید ہے اور ہر شے وہی شے ہے کوئی اور شے نہیں۔ یہ نتیجہِ فکر اس امر کو ناگزیر بنا دیتا ہے کہ کسی شے کی ساعتِ ابداع اس کی ماہیت میں شامل ہو۔ اس کا محلِ وقوع بھی اس کی وجودیت میں شامل ہو اور اس کا دورانِ کمون بھی اس کی اپنی ذاتی حقیقت کی ماہیت ہو۔ اس کے بعد اس کی خصوصیات و مظاہر بھی اس کی تقویم کی بانست ہوں۔

ارسطاطالیسی فلاطیریت کی طرح اشعریت اور غزالی مابعد الطبیعیات جب ارادہ الہی کی فعالیت کا ذکر کرتی ہے تو وہ بھی ان تمام باتوں کو نظر انداز کر دیتی ہے۔ اس کے ہاں کسی واقعے کا ہونا بر محل میں ہو سکتا ہے، ہر ساعت میں ہو سکتا ہے، بلا دوران ہو سکتا ہے۔ سارا اگر شہم ارادہ الہی کا ہے۔ ہر ذرہ ارادہ الہی کا بلا واسطہ معروض ہے جس کا ماقبل و مابعد سے کوئی وجودی علاقہ نہیں۔ اسی لیے اشعریت و غزالیوں کی تاریخ گریز فلسفے میں وہ سلسلہٴ زمان کو محض اتفاقی، حادثاتی اور خارجی تربیت خیال کرنے میں جس کے اپنے کوئی مصداق حقیقی موجود نہیں ہوتے۔ یعنی کوئی شے کسی بھی شے کے بعد یا پہلے ہو سکتی ہے۔

ہمدانی نے اشعریت کی درس گاہ میں تعلیم پائی مگر اس کے زمان گریز توام اور مقدمات سے بغاوت کر کے انہوں نے حقیقتِ زمان کا اثبات کیا اور ہر موجودِ زمانی کی اصل اور مخصوص جوہری ساخت کی شرائط واضح کیں۔ نئے زمانی کی مادی وجودی ماہیت سے ثابت ہے کہ ہر شے وجودِ تاریخی وہی شے ہے کوئی دوسری شے نہیں نہ کسی اور حقیقتِ ثابتہ کی تکرار ہے، اس لیے وہ مشیت الہی جو اس شے کے وجود میں کار فرما ہے، ایسی مشیت ہے جو منفرد و بے مثل ہے اور اسی لیے باری تعالیٰ پر "بدیع" کے نام کا اطلاق ہوتا ہے اور ہر شے ابداع کی تعریف میں آتی ہے جسے عرف عام میں "مخلیقِ جدید" کہتے ہیں۔ ہر شے جس مقام پر ہے جس زمانے میں ہے جو وقت اپنی تقویم میں

یعنی ہے اور جن صفات کے ساتھ ظاہر ہوتی ہے، سب کا سب اس کے وجود میں داخل ہے چنانچہ یہ عناصر تشکیلی و تخلیقی کسی اور شے کے عناصر تشکیلی نہیں ہوتے۔ اس بنا پر ہر شے منفرد، یگانہ، بے مثل اور یکتا ہے۔

ارسطو طالمیسی فلاطونیت جملہ عالم اور اس کے نو بہ نثر واقعات اور ایام و اسٹخا کو صرف کلیات کی بازگشت قرار دیتی تھی۔ نتیجے میں کائنات میں کسی ہوا لچبید کی گنجائش نہیں ہو سکتی تھی۔ اس نگر میں زمان و مکان محض خارجی تعینات ہوتے تھے۔ ان کا وجود شے یا ماہیت وجود سے کوئی داخلی اثر نہیں ہوتا تھا۔ مسلم فکر کے اس ارتقائے جسے ہم ابن حزم میں صاف صاف اُبھرتا ہوا دیکھ سکتے ہیں، اس ظلم خیال کا خاتمہ کر دیا جس سے ایک حد تک مسحور ہو کر غزالی بھی روح انسانی کو لامتناہی کہتے ہیں۔ گویا ان کے خیال میں روح غیر زمانی و غیر مکانی ہے۔ مگر وہ فلسفے جو اصل روح اسلام کے مطابق ہیں اور جو وجود تاریخی کی اصل ماہیت کے وجود سے اکتاپ شعور کرتے ہیں، اس خیال آرائی کے نام میں نہیں آسکتے جن سے عالم ایک ظلم خیال بن جاتا ہے اور اصل انسان تیرنا آستانہ۔

ابن حزم اور ہمدانی کے مقدمات ہی سے ہم اس حقیقت تک پہنچ سکتے ہیں کہ ہر انسان ایک منفرد و یکتا اور تاریخی ہستی ہے۔ وہ کسی تصور کی نقل نہیں۔ نہ پہلے سے مقرر کیے ہوئے کسی عین کی تصویر ہے۔ ہر انسان کے وجود میں اس کے اپنے لمحاتِ زمان نقاطِ مکان تیر دور ان تکوین شامل ہیں۔ اس کے ہونے کا ارادہ اصلی اور مثبت ارادہ الہی ہے۔ اور اس کے نہ ہونے کا ارادہ بھی مطلق نفی ہے۔ روح انسانی کے اس خیال کو ہمارے دور کے حکیم علامہ اقبال نے اس طرح باوضاحت بیان کیا ہے: "انسانی آئنا کی ابتدا زمان میں ہوئی۔ پہلے اور زمان و مکان کے لمبے پائے میں ہونے سے پہلے وہ موجود نہیں ہوتا۔" اس بیان سے یہ مفہود کھلتا ہے کہ انسان اور اس کا مستقبل کسی پہلے سے متعین خاکے کے حقائق نہیں ہوتا۔ ہر آدمی ابداعِ ربانی کا مصداق ہے، اور ہر ایک کے سامنے مستقبل تازہ ہوتا ہے۔ اس طرح تمام عالم انسانی تاریخی ہے، اور تاریخ کا ہر لمحہ تکوین میں ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی ثقافت کی اصلی روح ابن حزم، ہمدانی اور ابن رشد میں محفوظ و منتقل ہو کر آگے بڑھی اور فکرِ اقبال میں اب اس کا پھر سے ایجا ہوا ہے۔

ثقافتِ اسلامیہ کی روح ذاتِ شے اور وجودِ شے کی دوئیت کی متحمل نہیں ہو سکتی کہ یہ دوئیت ہیلانی اور اسکندریائی روایات کا طرہ امتیاز ہے۔ چنانچہ ذاتِ شے اور وجودِ شے ایک ہی ہیں۔ اقبال کا مذکورہ بیان کہ زمان و مکان کی سیج میں آنے سے قبل انسانے موجود نہیں ہوتا

اور یہ کہ اس کا ابداع زمان میں ہوا ہے، اس حقیقت کی طرف بھی اشارہ ہے کہ خود زمان کے لمحات سے پہلے کوئی ذاتِ زمان نہیں کہہ سکتی۔ اس پر اضافہ ہو۔

اسکندریائی طرزِ فکر میں ذات اور وجود کی تنوعیت اور تخلیق کی یہ تعبیر کہ یہ ذات پر صفتِ وجود کا لاحق ہونا ہے، بہت ہی اور وجود اور زمان کو ابداع کا مصدر انہیں ہونے دینا جو کچھ موجود و ہست ہے اس طرزِ فکر میں وہ پہلے سے ثبوت میں ہے۔ چنانچہ انسان اپنے ہونے سے پہلے ثبوت (تصور یا عین) میں (ہر زمانے سے پہلے) موجود ہے۔ ہر واقعے کا یہی حال ہے، تمام لمحات کا، تمام زمانوں کا اور یہ عالمِ ثبوت (عالمِ احوال) لازماً درکان ہے۔ اس وجہ سے تمام مستقبلِ عالمِ ثبوت میں گویا ماضی ہے۔ ثقافتِ اسلامیہ کی روح اس خیالِ آرائی کی نگنائے میں محصور نہیں ہو سکتی۔ ابنِ حزم تمام حقائقِ عالم کو تخلیقِ اصلی قرار دیتے ہیں نہ کہ محض کسی عین کی نقل یا ثبوت پر صفتِ ہستی کا اضافہ۔ وہ کہتے ہیں کہ ”شے اور اس شے کی ذات یا عین ایک دوسرے سے متباہن ہستیاں نہیں ہیں۔ شے میں بعینِ ذہنی ذات وجود ہر ہے اور وہ جو ہر وذات عین بعین وہ شے ہے۔“ چنانچہ اساسی ثقافتِ اسلامیہ کے دامن میں عینیت یا ثبوتیت کا کوئی فلسفہ برگ و بار نہیں لاسکتا۔ خود یہ خیالِ کما شیبہ کی ساخت میں زمانی و مکانی قوام داخل ہیں یعنی، زمانی و مکانی بافتیں ان کے فی مافیہ کی تعبیر و تشکیل کرتی ہیں، ان اشیاء کو ایک ایسی انفرادیت عطا کرتا ہے کہ ہر شے یا تخلیق اپنی زمرہ، کلاس یا صف کی خود ہی اور صرف خود ہی کن قرار پاتی ہے۔ اس طرح زمان و مکاں کوئی بیرونی فرما (جو کہنے) نہیں کہ ان کے تانوں بانوں سے بے ہونے خانوں میں دائیں بائیں اگے پیچھے اور پیچھے یہ موجودات بار ہونے چلے جائیں۔

زمان کا ہونا ایک سلسلے کا ہونا ہے۔ اور یہ خود ان اشیاء کا سلسلہ ہے جو اپنی ماہیت میں زمانی ہیں۔ ان کے تقدم و تاخر کا زنجیرہ ہی متقدم زمان حادث ہے۔ اور یہ زنجیرہ نہایت غیر متناہی ہو سکتا ہے۔

لانہائیت یا غیر متناہیت کا ایک تصور تو وہ ہے جو اس جنابِ باری کے لائق ہے جو ہر جہت اور ہر پہلو سے ماورا ہے۔ کوئی حد جس کو اٹھانے میں نہیں لاسکتی اور جس کا شعور نہایت کی شکست ہی سے موزنا ہے۔ اس جناب کے مثبت علم کی شرط ہر تعبیر و تحدید کا ترک ہے۔ لانہائیت اور غیر متناہیت کا دوسرا تصور وہ ہے جو خلقت پر چسپاں ہوتا ہے۔ زمانِ عاشر اس دوسرے تصور کے مطابق لانہائیت اور غیر متناہی ہے۔ لانہائیت ہی صفوں کی باقاعدہ ریاضیات

موجود ہے۔ ان تمام صفوں میں کم از کم ایک حد کا وجود ضروری ہے، اور اس عمل اساسی کا وجود جس سے ایک حد سے دوسری حد حاصل ہوتی ہے اور صف کے اراکین کا سلسلہ درازن ہوتا ہے۔ فی نفسہ ایک سلسلہ لامتناہیہ ہونے کے باوجود، زمانہ حادث، ایک انتہائی حد پر جا کر ٹھہر سکتا ہے۔ اس سے اس کی بالذات ماہیت پر کوئی حرف نہیں آسکتا اس حد کے بعد ایک نیا زمانہ شروع ہو سکتا ہے، اور وہ بھی کسی نہ کسی حد پر ختم ہو سکتا ہے۔ زمانے کی حد ابتدائی وہ ہے جس کا کوئی ماضی نہیں، سب کچھ مستقبل ہے۔ اور اس کی حد انتہائی وہ ہے جس کا کوئی مستقبل نہیں، سب کچھ ماضی ہے۔ اشیائے موجودات میں کسی نہ کسی ابتدائی حد کا ہونا ان کے وجودی یقین کی لازمی شرط ہے لیکن حد آخری محض امر اتفاقی یا حادث ہو کر تا ہے جس سے ان کے سلسلے کے بالذات لامتناہی ہونے کی تشریح نہیں ہوتی۔

ہمارا یہ عالم جس کی وسعت کروڑوں نوری سالوں سے خوب ہوتی ہے اور جس میں ہزاروں کمکشائیں اور سماجیے پھیلے پڑے ہیں۔ اس کی ساعت اول تو وہ ہے جیسا کہ قرآن حکیم میں ارشاد ہے: سورہ انبیاء آیت ۳۰۔ اَتِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ کَانَتِ اَرْتِقًا (آسمان اور زمین جڑے ہوئے تھے) یعنی جو کچھ تھا وہ مرکوز تھا، سب بلا ہوا تھا۔ سماجیوں، کمکشائیوں بلکہ امواج نور غرض برقیوں وغیرہ کی بھی تیز پیدائش ہوئی تھی۔ اس ساعت اول سے دوسری ساعتیں اور ہمارے عالم کا زمانہ حادث شروع ہوا۔ اس کی ساعت آخر وہ ہوگی جس پر اس عالم کی مکمل نفسی جدجائی کی ساعت اولی سے ساعت آخر تک اس زمانہ کا سلسلہ ہے۔ ہماری کونیاتی تحقیقات بتاتی ہیں کہ یہ زمانہ بہت سے ذیلی زمانوں میں بٹ گیا ہے، مثلاً ہر کمکشائی، ہر سس زمانوی نظام ہے۔ پھر یہ بھی شاخ و شاخ تقسیم ہو گیا ہے۔ بہت سی بے شمار دنیا میں ہیں اور ہر ایک کا پناہ گروہ ذاتی زمانہ ہے۔ یہ بیان اشاعتِ زمانہ کا اساسی بیان ہے۔ ہمارے عالم کا زمانہ حادث ان اشاعتیوں کے نظام اور نظام کی حیثیت سے ہی وجود پذیر ہے۔ اس ساعت اولی سے پہلے کیا تھا جس کو ”کائناتِ ارتقا“ کہا گیا ہے، پیشتر بھی وہی ساعت ہے کیونکہ اس پر مابقی کے مقولے کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔ اگر ہم یہ فرض کریں کہ ہمارا یہ مکمل عالم اپنی تمام دستوں کے ساتھ باری تعالیٰ کا فعلِ واحد ہے تو اس عالم کے تمام زمانوں اور مکانون کا اطلاق اس کے اندر پائے جانے والے ذمومات و حادثات پر ہوگا، ان سے باہر نہیں ہوگا۔ اور نیز خود اس ارادے یا فعل الہی کے اندر یہ سب کچھ مع اپنے زمانوں اور مکانون کے بشکل کن فیکون موجود ہوگا۔

فعل الہی (نیز اس فعل کے باطن میں جو مخصوص ارادہ الہی ہے) کے بارے میں اسی حرم کا یہ تجزیہ پڑھ چکے ہیں کہ خداوند تعالیٰ کا فعل مطلق ہوتا ہے، اعتباری نہیں اور اس کا نفسی ارادہ یا فعل بھی مطلق ہوتا ہے، اعتباری نہیں۔ اس لیے ہمارا یہ عالم اپنے تمام فوری پھیلاؤ، کمکشائوں اور عملیوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کا مطلق فعل ہے۔ اور مطلق فعل وہ ہے جو نہ کسی اور فعل کا محتاج ہے نہ وہ کسی اور فعل کی علت یا غایت ہے، اس لیے وہ کسی اور فعل سے علت و معلوم، مادہ و صورت، کے اعتباری رشتوں میں منسک نہیں ہے۔ اس بنا پر کائنات تقاضا یہی ہمارے اس عالم کی مطلق ابتدائی نہایت ہے۔

خداوند تعالیٰ کے اس ارادہ مطلق یا فعل مطلق کے اقرار کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس ذات باری کے اور ارادات یا افعال مطلق نہیں ہیں جیسا کہ سبھی جانتے ہیں، وہ بے حد و حساب، حقیقی و قیوم، خالق، باری، قاهر، مدبر، مصور وغیرہ ہے۔ اس لیے اس کے ارادات مطلق بے حد و شمار ہیں اور ارادات مطلق بے حد و شمار۔ اسی لیے لامتناہی عالموں (جس کی ایک مثال ہمارا یہ عالم ہے) کا ہونا نہ صرف حقیقی امکان ہے بلکہ ان کا واقعہ ہونا صائب ترین رائے ہے۔ قرآن حکیم نے اس جناب باری کو رب العالمین کہا ہے۔ کوئی عالم (بوجہ اپنی ماہیت میں فعل مطلق ہونے) دوسرے عالموں سے وسیلہ و غایت یا سبب و نتیجہ کے رشتے میں نہیں ہے۔ وہ براہ راست تسمیٰ الہی ہے کیونکہ اس جناب باری پر اضافی افعال (جو مخلوق کو سزاوار ہیں) کا انطباق نہیں ہوتا۔

ہمارے ملاحظیات اب ایسی جگہ پر آگئے ہیں جہاں کئی دقیق سوالات اور لطیف مباحث کے ابواب کھلنے نظر آتے ہیں۔ مگر ان کی دہلیز پار کرنے سے قبل زمان حادث کا اندرونی مشاہدہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ یہ زمان بظاہر ماضی، مستقبل اور حال میں تقسیم ہوتا ہوا نظر آتا ہے۔ آئندہ کا موضوع سخن یہی امر ہوگا۔

کتابیات

- ۱- تہافت التہافت۔ انگریزی ترجمہ زمین خان ڈال برگ (اسکسٹورڈ، ۱۹۵۴ء) ص ۸۸، ۲۴۲
- ۲- ایضاً
- ۳- ابو محمد علی بن احمد بن حزم۔ کتاب الملل والنحل، جلد اول مصر ص ۱۸
- ۴- ایضاً
- ۵- ایضاً۔ ص ۲۳
- ۶- ایضاً۔ ص ۲۸
- ۷- ایضاً۔ ص ۲۶
- ۸- ایضاً۔ ص ۲۷
- ۹- ایضاً۔ ص ۲۷ تا ۲۸
- ۱۰- ایضاً۔
- ۱۱- غزالی، تہافت الفلاسفہ، انگریزی ترجمہ صبیح احمد کمالی۔ ص ۳۶
- ۱۲- ابن رشد۔ کتاب الشفاء الطبیعی، (جدید آباد، ۱۳۶۶ھ) ص ۴۱
- ۱۳- ابن رشد۔ تہافت التہافت۔ ص ۸۸، نیز ص ۱۳۶
- ۱۴- ابن حزم، الملل والنحل ص ۲۷
- ۱۵- ایضاً
- ۱۶- ایضاً
- ۱۷- ایضاً
- ۱۸- ایضاً
- ۱۹- ایضاً۔ ص ۲۹
- ۲۰- ایضاً۔ ص ۲۹-۳۰
- ۲۱- ایضاً

- ۲۲۔ ایضاً
- ۲۳۔ ایضاً۔ ص ۳۱
- ۲۴۔ ایضاً۔
- ۲۵۔ ایضاً۔ ص ۳۲
- ۲۶۔ ایضاً
- ۲۷۔ ایضاً
- ۲۸۔ ایضاً
- ۲۹۔ ایضاً۔ ص ۳۳
- ۳۰۔ ایضاً
- ۳۱۔ ایضاً
- ۳۲۔ ایضاً۔ ص ۳۳
- ۳۳۔ ایضاً۔ ص ۳۴
- ۳۴۔ ایضاً۔ ص ۳۵
- ۳۵۔ ایضاً
- ۳۶۔ ایضاً۔ ص ۳۶
- ۳۷۔ ایضاً۔ ص ۳۰
- ۳۸۔ ایضاً۔ ص ۳۶-۳۷
- ۳۹۔ ایضاً
- ۴۰۔ ایضاً
- ۴۱۔ یہ تشبیحات کسی بھی فلسفہ ریاضیات اور اس کی تاریخ کبارے میں معیاری کتاب میں مل سکتی ہیں۔ بطور خاص حوالوں کی ضرورت نہیں ہے۔ ویسے کارل گیومیل کا مقالہ۔ ریاضیاتی صداقت کی ماہیت جو فلاسفی آف میتھیٹیکس مرتبہ بینا کراف و ڈیٹین (اگسٹورڈ ۱۹۶۴ء) ص ۳۷ سے دیکھا جا سکتا ہے۔
- ۴۲۔ برٹرنڈ رسل، انٹروڈکشن ٹو میتھیٹیکل فلاسفی (نیو بارک، ۱۹۱۹ء) ص ۱۷۱، ۱۷۲ اور ۱۷۳۔ مصنف موصوف کی مشہور "ہسٹری آف ویٹرن فلاسفی" کا آخری باب دیکھا جا سکتا ہے۔

۳۳۔ علامہ اقبال، ہوی کنٹریشن آف ٹیمپس تھاٹ، (شیخ اشرف، لاہور، ص ۷۰)

۳۴۔ ایضاً ص ۷۰ وما بعد

۳۵۔ مکتوب کا حوالہ راقم الحروف سے گم ہو گیا۔

۳۶۔ ان کا تعلق بنیادی طور پر مغربی فکر سے ہے اس لیے کہ مقرون اشیا کا علم محاکاتی جو اپنی نوعیت کا خود علم ہے، مغزالی کے ہاں ان کی فکر کا بنیادی عنصر ہے اور اسی کی بنا پر ضلوع و تظلی کے علم مقرون کے ممکن ہونے کے لیے انہوں نے زمان الہی و مکان الہی کا نظریہ پیش کیا۔ یہ پیشکش مغزالی اور اشعریت کے مقابلے میں نئی چیز تھی۔ اس کو ہم نے مغزالی اور اشعریت سے تصادم و بغاوت کا نام دیا۔

۳۷۔ اشعریت کے حوالوں کے لیے: ابوالحسن اشعری، رسالہ سخسان الفوائد فی العلم الکلامی، انگریزی ترجمہ میکارتھی (بیروت، ۱۹۵۳ء)، ابن حزم، الملل والنحل جلد اول میں ابو بکر باطلانی سے زیر عنوان عقائد قرآنیہ سے اقتباس کہ کوئی موضوع کسی دو لغات تک بھی باقی نہیں رہتا نیز اسے کارٹ، انٹروڈکشن آلاٹھیا یو جیس مسلمان (پریس ۱۹۵۴ء) ص ۶۰-۵۲۔ اور ص ۱۵۴ وما بعد۔ علاوہ ازیں اقبال کی تھیکس جدید میں بھی۔

۳۸۔ ابوالمعالی الہدانی، نہایت الامکان فی درایت المکان، فصل زمان۔

۳۹۔ تشکیلِ جدید کے تیسرے اور چوتھے کچھ زمیں اس مضمون کا تفصیلی بیان ہے۔ اصل یہ ہے کہ سین اور وجود کی دو ہیئتیں (ثبوت) کی وجود پر ادبیت کے خلاف تحریک مغربی فلسفے میں بہت زبردستی سے شیلنگ اور ہیگل کے علم سے شروع ہو چکی تھیں۔ یعنیت کے خلاف خود ہیگل کے بیانات اسٹانس آف لاجک میں ہیں جو اپنی طرز میں بہت نامور اور نازہ ہیں۔ انیسویں صدی کے اواخر اور بیسویں صدی کے اوائل میں ادبیات اور فلسفے میں یہ بہت مشہور زمانہ بات بن گئی تھی۔ ایکسپریٹنٹزم (اطہاریت)، آئیڈیل ازم (تصوریت) نیز ارادیت (دولنڈزم) ما بعد برگسائیت وغیرہ اور پھر وجودیت میں وجود کو عین پر تقدّم حاصل ہے۔ اقبال اسی مغربی ادبیات کے نمائندے کی حیثیت سے آئے ہیں اور اس لیے وہ یہ کہنے کے قابل ہیں کہ زمان و مکان میں نمود (خلق) ہونے سے پیشتر کوئی انسان، کسی عنوان موجود نہیں ہوتا۔ ان کو یہ جان کر بے حد خوشی ہوئی کہ مسلم فکر کے بعض اہم ستون وجود کے تقدّم کے قابل تھے۔ اگرچہ مسلم کچھ کے بہت بڑے حصے پر

علمائے عینیت ہی کی چھاپ تھی۔ مگر بنیادی اسلامی فطرت عینیت کے خلاف تھی۔

۴۹۔ الملل والنحل۔ ص ۱۴

۵۰۔ ان السموات والارض کانتا رتقاً

